

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația:
ARAD, Piața Pievelui No. 2
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRU BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 180
Pentru membrii Sindicatelor 160 Lei
Autorități, Instituții 3000 Lei pe an

Tehnică sovietică a învins tehnica nazistă

Partidul comunist și mareșalul Stalin au format cadrele de constructori ale aviației rusești

MOSCOVA. — Cu prilejul decorării birourilor de construcție aeronautice, Iacovlev, comisarul adjuncț al poporului dela industria aviației, a declarat într-o convorbire avută cu corespondentul ziarului PRAVDA, următoarele:

Succesul constructorilor noștri reprezintă victoria gândirii tehnice rusești și a științei noastre aeronautice asupra gândirii tehnice a științei constructorilor germani. Succesele noastre nu se datoresc întâmplării. Partidul nostru și Stalin în persoană au format, cu sollicitudine, în timpul, unui lung șir de ani, cadrele de constructori ale aviației noastre.

Numele constructorilor sovietici de aviație sunt deosebit de cunoscute, ele inspirând teroare și groază piloților germani. Avioanele de vânătoare LABOTSKIN și IACOVLEV sunt mai rapide, prevăzute cu arme de calibrul mai mare decât aparatele germane și, în același timp, capacitatea lor de manevră este mai mare. Bombardierele TUPOLEV 2 sunt mai rapide și mai bine protejate decât aparatele similare germane.

Inamicul nu posedă avioane asemănătoare de asalt IULIUȘIN și, în cursul întregului războiu, el nu a putut ajunge să creeze tipuri asemănătoare.

Numele constructorilor noștri au devenit simbolul puterii aviației noastre de războiu. Prin acțiunile lor glorioase avioanele de asalt și bombardierele noastre deschid mereu calea trupelor de asalt.

Iliușin, Labotșkin, Tupolev și Iacovlev au frecat școala lor de construcție. Fiecare din ei au străns în jurul lor sute de ingineri calificați și de remarcabili constructori ai armei de construcție aviaționale. Gândirea creatoare a fiecărei colectivități tehnice este personificată prin constructorul principal al cărui nume este cunoscut țării întregi. Însă activitatea fiecărui din membrii acestor colectivități, este foarte importantă: ea este sursa și sursa de creație a activității creatoare nelimitate pentru industria noastră de aviație, fiind apreciat în cel mai înalt grad de către partid și de guvern. Fiecare colectivitate de constructori este fructuoasă și de mare folos comună a acestei colectivități, cu constructorul principal.

Constructorii sovietici de aviație și lucrările lor formează obiectul atenției și a conducerii neobosite din partea lui Stalin. Constructorii din industria aviației nu sunt lucrători de cabinet, absorbiți de abstracțiuni. Ei urmăresc cu atenție și înțelegere ce se petrece pe front și observă cum tehnica aviației crește de ei se comportă în condițiile de luptă. Ei urmăresc deosebit de bine ce face

D. Franklin Delane Roosevelt a fost ales a patra oară președinte al Statelor Unite

Mai mult de 50 milioane de oameni au luat parte la alegeri Infrângerea Izolaționiștilor americani

Deși marea luptă nu s'a terminat încă, din rezultatele de până acum reiese clar că d. Franklin Delane Roosevelt a fost ales și a patra oară președinte al Statelor Unite. Miercuri dimineața s'au publicat primele rezultate ale alegerilor, din care s'a văzut că

Roosevelt a câștigat majoritatea covârșitoare în 31 raioane de alegere, față de adversarul său cel mai periculos, judecătorul Dewey, care avea majoritate numai în 18 raioane de alegere.

Președintele adjuncț, Henry Wallace, Miercuri după masă la orele 2 și-a exprimat părerea că Roosevelt a învins și a patra oară la alegerile prezidențiale. Din punct de vedere numeric, până la această dată, Roosevelt avea 8.028.000 de voturi, pe când Dewey avea numai 6.888.000 de voturi. Chiar și ziarele care au stat alături de Dewey, marile organe „Daily News”, „New-York Herald” și „Chicago Tribune” au recunoscut că Roosevelt a fost ales din nou. Dat fiind că pentru a câștiga majoritatea ajung 268 voturi în comisiile de alegere, iar Roosevelt până acum a câștigat mai mult de 400 de voturi, victoria lui e fără nicio îndoială.

În urma alegerilor, izolaționiștii americani au suferit o gravă înfrângere, iar alegerea lui Roosevelt înseamnă și victoria programului său de colaborare internațională. Punctele principale ale acestui program sunt următoarele:

1. Statele Unite vor colabora la alcătuirea unui organ internațional, care să asigure viața liberă și suveranitatea tuturor statelor.
2. Câștigarea victorioasă a războiului și readucerea imediată a soldaților de pe teatrele de războiu.
3. Colaborarea Statelor Unite în alcătuirea unei forțe armate internaționale pentru menținerea securității.
4. Colaborarea Statelor Unite la menținerea păcii și securității inter-

naționale cu dreptul de folosință a trupelor americane și peste Ocean, fără a cere aprobarea Congresului.

5. Crearea posibilităților de muncă după războiu.

Cu alegerea lui Roosevelt și vicepreședintelui Americii va fi ales din anul Partidului Democrat, în locul republicanului Wallace.

În seara zilei de alegere sute de mii de oameni s'au grăbit la New-York la „Times Square”, ca să fie informați din ziarul electric despre rezultatele alegerilor. Numai în orașul New-York, Roosevelt a câștigat peste două milioane de voturi, cu un milion mai mult ca adversarul său. În istoria Statelor Unite încă niciodată n'au luat parte la alegeri așa mulți oameni ca acum.

Mai mult de 50 milioane de oameni au votat cu ocazia alegerilor. Trei senatori izolaționiști au căzut.

Deosebit de căzut și adversarul cel mai primejdios al lui Roosevelt, în New-York, republicanul Hamilton Fish.

Alegerea lui Franklin Delane Roosevelt constituie un caz fără precedent în istoria Statelor Unite. Prin alegerea lui din nou ca președinte, dumnezeul însumă 16 ani de conducere efectivă a Statelor Unite, tocmai în momentele cele mai grele și pline de răspundere din istoria Americii.

La alegere au luat parte și soldații de pe teatrele de războiu. Voturile lor sunt trimise în cutii sigilate în America.

Prințul Rupprecht revendică coroana Bavariei

LONDRA — Corespondentul special al agenției „Reuter” la Roma aruncă al prințul de coroană Rupprecht al Bavariei, cel mai mare prinț catolic din Germania și fost membru al înaltului comandament german, a avut Joi o convorbire de o jumătate de oră cu Papa.

Prințul Rupprecht n'a renunțat încă odată la drepturile sale asupra coroanei Bavariei.

În cercurile Vaticanului se insistă asiduă asupra faptului că Papa nu are niciun plan cu privire la Germania. Se crede mai curând că în această convorbire a fost vorba de ce se va întâmpla cu Austria și cu Bavaria, regiunile catolice ale Germaniei, în care se crede că sentimentul monarhist este încă foarte viu.

După cât se pare, prințul Rupprecht este găzduit la palatul Quirinal.

Dnii Churchill și Eden vor avea importante consfățuri la Paris

LONDRA. — D. Randal Neale, redactorul diplomatic al agenției „Reuter”, scrie:

„Deși, după cum se crede, nu s'a stabilit încă nicio ordine de zi, este mai mult decât probabil că dnii Churchill și Eden vor avea importante conversații politice cu generalul de Gaulle și cu d. Georges Bidault, ministrul francez al afacerilor străine, în cursul șederii lor la Paris.

Această vizită va avea loc după a-

ceea pe care d. Spaak, ministrul afacerilor străine al Belgiei, o va face la Londra, spre a conferi cu d. Eden.

Se afirmă că e posibil ca dnii Spaak și Eden să discute cu ministrul de externe al Olandei și cu ambasadorul militar și economic privitor la Europa Occidentală.

Se crede că aceste prime furi de contact dela Londra vor putea fi necesare pentru perfecționarea negocierii a aviației noastre de războiu.

constructorii inamicilor și le opun avioane mai perfecționate asigurând piloților noștri superioritatea.

În același timp constructorii noștri punos perfect de bine chestiunile tehnologice ale producției în masă

de avioane și realizând indicațiile lui Stalin, asigură progresul calitativ al aviației noastre de războiu, sporind în mod continuu numărul diferitelor tipuri de avioane. Constructorii noștri se bucură de toate condițiile

nevoare pentru perfecționarea necesară a aviației noastre de războiu. În marea familie a muncitorilor din industria aviației, constructorii sovietici sunt campioni progresului tehnologic și științific al aviației noastre științifice.

Cum se aplică impozitul pe lux și cifra de afaceri

Administrațiile financiare au fost neînștințate că în conformitate cu dispozițiile art. 6 din legea impozitului pe lux și cifra de afaceri, urmează ca în valoare de circulație a produselor supuse impozitului pe lux și cifra de afaceri să se cuprindă: ambalajul, transportul, taxele de consumație precum și orice alte speze impozitate care măresc valoarea finală de facturare în afară de impozitul excepțional de 6 la sută.

Pentru mărfurile cum sunt pieile de blană, pieile tăbăcite fără blană, ploșurile de pălării, țesăturile de pumbac, lână, mătase, etc., asupra cărora se află transpus sub formă de taxă proporțională și independent de impozitul propriu, impozitul pe lux și cifra de afaceri convenit pentru confecționile ce vor rezulta se cunoscute că valoarea de circulație asupra căreia urmează să se calculeze taxele proporționale pentru confecționile, trebuie să cuprindă neapărat pe lângă elementele specificate mai sus și impozitul excepțional de 6 la sută.

Alegerea noului Comitet al Colegiului Medical, secția Arad

În ziua de 5 Noiembrie s'au întrunit medicii din Arad în sala de sedințe a Institutului Gynecologic și Obstetric pentru a alege comitetul interimar al Colegiului. Au fost aleși: D. Dr. Botis Aurel, președinte, dr. Beraru Dumitru, secretar, dr. Văradî Carol, asistent, dr. Tirica Romulus și dr. Iersch Andrei, membri, dr. Herciuș Ion și dr. Reich Adalbert, membri plezanți.

În numele noului comitet dr. Tirica Romulus a arătat greutățile prin care au trecut medicii sub regimul trecut.

Sediul Colegiului va fi la Casa Agunilor Sociale, în cabinetul medicului șef. Comitetul ales roagă pe oși membri să depună memoriul cerut de Colegiul Eucurești, cu datele lor personale, concentrările, mobilizările din trecut, ca aceste date să fie centralizate pentru o repartiziune justă a medicilor.

COMANDANTUL SUBZONEI A. ARAD aduce la cunoștința proprietarilor de a lăpșturi (pivrițe sau france) că în decurs de 8 zile să le depună în stare perfectă de utilizare, marcându-le în limba română și limba rusa. Cu începerea de astăzi clopotele bisericilor se vor trage și la serbările divine.

Mica Publicitate

2 lei cuvântul — 6 lei pentru căuțați
le serviciu — Gratuit pentru membri
sindicatelor.

CAUT urgent portar. Arad. Tribunalul
Axente 23.

AM PIERDUT buletinul meu de bi-
oul populației pe numele Fedor
leana. Cine-l găsește rog să-l aducă
la adresa Eul. Carol 18.

Caut o asistentă
Dr. KURZER, medic dentist, Arad
Str. Vasile Goldis No 1.

DE VANZARE pat de copil în bună
stare. Str. Badiu 19, apart. 10.

CAUTAM o locuință cu cel puțin 5
camere. Adresa: Uniunea Evreilor De-
pocșani. Telefon 28-58.

Nasturi mulți și leafă mică

De multe obiecte are nevoie omul, și poate de multe ori nici nu se gândeste, că ceea ce poartă, că ceea ce cumpără sunt lucruri, care ar putea povesti tragedii. De exemplu, la Arad, există fabrica de nasturi „UNIO” și nasturii ieșiți din această fabrică ar putea povesti multe despre mizeria și suferințele celor 18 femei care lucrează la fabrică.

Inchipuiți-vă că cea mai mare leafă pe care o are o femeie în această fabrică plus adausul de salariu de 65 la sută prin decretul de lege, este de 49 lei la oră. Dacă mai luăm în considerare diferitele reduceri care se fac, asigurare socială, impozite, etc., o femeie ajunge să meargă acasă cu un salariu de 1.383 lei pe săptămână așa cum am văzut peicul muncitoarej Filipaș Elena, la 28 Octombrie 1944.

În nenumărate rânduri proprietarul a fost rugat de muncitoare să li se ridice salariul, dar proprietarul bătându-și joc de mizeria muncitoarelor răspundea întotdeauna, că el lucrează după legi, și nu acordă nici o mărire de salariu.

Nu știm cum își închipue d. proprietar că este posibilă viața de muncitoare cu un salariu de 1.383 Lei săptămânal? O muncitoare... dar o femeie întreagă? Desigur răspunsul va fi, că aceste muncitoare sunt doar... femei. Și dacă sunt femei? Ele sunt acelea care produc, ele sunt acelea pe urma cărora s'au făcut milioane, ele sunt acelea care trăiesc în mizerie. Ele sunt acelea care sunt palide și slabe, îmbolnăvite de condițiile mizerabile în care lucrează.

Și tot aceste femei sunt hotărâte astăzi să nu mai îndure aceste mizerii. Ele își pretind dreptul la o viață mai bună. Ele au simțit vântul de libertate, ele au văzut rezultatele obținute de surorile lor muncitoare din alte fabrici, prin organizarea în Sindicatul Unită. Ele vor merge pe același drum, pentru drepturile lor.

Muncitoarele dela Fabrica de nasturi, nu vor mai stropi cu lacrimi munca legită din mâinile lor. Ele vor să se bucore de această muncă, și pentru aceasta nu trebuie altoeva decât să fie retribuite onest.

G. VLAICU

Cinema FORUM

TELEFON 20-10.
Repr. 1, 3 5 ore

Azi premieră! Cel mai emoționant film al sezonului
AGENTUL MASCAT
cu cowboyul cântăreț DICK FORAN

DELA APĂRAREA PATRIOTICĂ

La sediul organizației „Apărarea Patriotică” din Arad, s'a prezentat o delegație din partea spitalului de răniți „Colonel Curleaschi”. Ea ne-a arătat ajutorul cu care le putem fi de folos răniților. Acest ajutor trebuie să fie întâi și întâi sprijinirea lor în organizarea și înzestrarea spitalului care a sosit de curând dela Brașov, unde a lăsat tot mobilierul pentru un alt spital.

mizație de luptă și de sprijin a tuturor cari luptă contra fascismului, s'a pus imediat la dispoziția spitalului: mai sus numit și în consecință face apel la toți cetățenii cinștiți cari dispun de paturi de care n'au nevoie, fie în stare bună sau rea, să anunțe sediul organizației noastre, str. Ciclop Nr. 12 (telefon 27-28), pentru a fi ridicate și puse la dispoziția răniților dela acest spital.

„Apărarea Patriotică” fiind o orga-

Domnul comisar dela Circa 5 (Șega) trăiește din „împrumuturi”

Comisarul dela Circa 5-a Șega, are obiceiuri stranie. De un timp încoace face cam deas razii la prăvăliile și locuințele nemților și maghiarilor din Șega. Și acestu razii nu le face singur, ci cu un agent de poliție. Iar ceea ce este interesant, cu ocazia fiesărei escapado de acest gen, d. comisar găsește la fiecare cetățean, ceva de „împrumutat”. Imbrăcăminte, alimente, până și chiar mobile. În caz că aceste „împrumuturi” nu sunt acordate, atunci vine șirul amenințărilor cu încarcerare, curte marțiale, cu lăgăr de concentrare.

Locul unde vizitele d-lui comisar se repetă cel mai des, este micul băcănar Cernatki din Bujac. Nu este nici ea dl. comisar să nu dea o raită la această nenorocită prăvălie. Ba are nevoie de o sticlă de oțet, ba de arpacă, ba de hola... În ailele trecutului a avut nevoie de „un pachet de drojdie”. Degoaba au fost toate rugămintele bietului om, că poate da cel mult 100 de grame, nu, d. comisar voia un pachet întreg, ori dacă nu, atunci mergea în lagăr.

Ne permitem să întrebăm, dacă d. comisar nu primește leafă, ori atăbușia dela periferie este de a lua toate alimentele dela bieții cetățeni. Ori poate crede că iar se vor putea liniști spiritele într'atât de agitate deja. Cazul acestui comisar și adjutantului său trebuie cercetat imediat, luându-se măsurile cele mai aspre, în caz, dacă datele de mai sus se vor adeveri.

Chestura are cuvântul.

CAPITOL

Strada Brătianu No. 18
Telefon: 23-24

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11,30 Matineu
Ces mai superbă comedia muzicală. Filmulșcare a cules cele mai mari succese

Două inimi sub sechestrul

MUZICA I VESELII
Filmul tuturor vârstelor!

Artiștii dela „Comedia Franceză” au luptat împotriva cotropitorilor germani

Postul de radio New-York a adus un omagiu eroismului forțelor franceze de rezistență, relevând faptul că, printre alții și artiștii dela „Comedia Franceză” și-au dat contribuția lor la apărarea solului francez de bestile hitleriste.

Radio New-York a destăinuit că celebrul artist Yonnel (fiul decedatului dr. Schachman din București) pe când comanda o grupă de 16 camarazi dela Comedia Franceză în regimentași în F. F. I. (forțele franceze în interior), întâlnind pe șosea o mașină în care se afla 6 ofițeri germani, i-a ucis pe toți cu focuri de mitralieră.

Patrioții francezi n'au avut nici o pierdere, cu toate că mașina lor a fost ciuruită de gloanțele inamicului.

Metoda fasciste la Podgoria Arad

Ucenicii Cloban Iosif, dela Căile Ferate Arad—Podgoria a fost înjurat și bătut grav de maestru Pădurcan Nicolae, tot dela uzina de mai sus. Dat fiind, că regimul fascist s'a prăbușit, nici metodele fasciste nu se mai pot tolera la uzine. Sub vechiul regim, ucenicii au fost încontinuu bătăjocorți, bătuti și exploatați. Astăzi lucrurile s'au schimbat.

În consecință, cerem îndepărtarea maestrului bătitor din serviciul Podgoriei și încunoștințarea Chesturii Poliției despre faptul înșimplat.

CUMPĂRĂM

Butelii pentru vin, bere, sticle medicinale, borcane, flacoane etc. intrebuintate, la cele mai mari prețuri

I. Trăilescu, I. Mesaroșu & Co.

S. I. n. c.
Bulevardul Regina Maria Nr. 20

Directiunea Uzinei Astra refuză contractul colectiv

Sunt aproape trei săptămâni de când muncitorii uzinei Astra au înaintat direcțiunii un proiect de contract colectiv.

Timp de o săptămână nu s'a dat nici un răspuns.

Muncitorii n'au mai putut răbda această atitudine a d-lui Director și au avut o demonstrație înaintea direcțiunii. În ziua următoare au primit răspuns din partea d-lui Director, prin care acesta nu ar avea nici o împotrivire, iar d. șef inginer Filip va pleca cu delegeții muncitorilor la „Direcțiunea Generală București”.

Au urmat alte două săptămâni de așteptare, care poate ar mai fi durate și azi, dacă muncitorii n'ar fi trimis o delegație la direcțiune în ziua 4 l. c., prin care au cerut în mod energic răspuns la proiectul lor de contract colectiv. D. Director s'a deosebit ca de obicei, spunând că el nu are răspunde până nu sosește d. șef inginer dela București. Delegația a sosit în modul cel mai categoric că până luni cel mai târziu să primească răspunsul. Și, iată, că „deus ex machina”, duminică sosește d. șef inginer dela București cu „răspunsul”.

Bineînțeles, răspunsul este negativ. El vorbește de majorare de salarii, pentru că după părerea onoratei direcțiuni generale „în prezent nu se poate acorda majorare de salarii, în mod arbitrar și izolat”. Cu alte cuvinte, onorata direcțiune generală condamnă la moarte muncitorii uzinei „Astra”. Astea nu sunt numai cuvinte de la. Este tristul și purul adevăr.

Un muncitor calificat dela „Astra” are un salariu de lei 8500—5500 pe două săptămâni. Puțină socoteală: o familie de 4 persoane să trăiască o săptămână întreagă dintr'un salariu de cel puțin 11.000 lei lunar. Numai pâinea costă lei 4000, chiriile cel puțin lei 1000, hrana, îmbrăcăminte, spălat, etc. După vorba muncitorilor: pentru un salariu prea puțin, pentru ca să creștem de foame prea mult, și totuși direcțiunea nu poate acorda majorare de salarii „izolat și arbitrar”.

Atragem atenția d. director Ciulănescu și d-lui șef inginer Filip, care plătesc lunar primul lei 130.000, al doilea 110.000 lei, afară de difuzoarele prime și tantieme pe care le primesc după acțiuni, că și „alte înțelegeri din țara românească” (punctul 2 din răspuns) au putut și au acordat majorare de salariu muncitorilor peste normele fixate de guvern și de uzinele sale. Vrem să amintim numai de Arad, unde diferite întreprinderi ca ITA, TEBA, CFR au acordat aceste surplusuri muncitorilor. De ce nu vor să dea bună voce, ci numai să vină voința dărză a muncitorilor.

La „Astra” se vede și altceva din răspuns. Se poate vedea că pe lângă decizia guvernului și alte bazărilor expuse acolo, este vorba de un salariu deghizat. Prin răspunsul negativ dat cererii de majorare de salarii muncitorilor, conducerea fabricii vrea să ducă muncitorimea la disperare, să nu se retrăgă dela intensificarea producției, vrea să le arate că situația de mizerie de astăzi s'ar datorita deciziei dela 23 August.

Dar să nu creadă d. Ciulănescu și șef inginer Filip că muncitorii nu-și dau seama de jocul acesta de saboteuri. Muncitorii văd clar să ruinele de după bombardament nu sunt deranjate, că mizeria este într'un hal ca via de om, că nu se face nicio instalație de încălzire pentru iarnă, că nu se

Prima manifestare culturală a muncitorimii din Arad

Cum a decurs festivalul dela Teatrul Municipal

Manifestația de simpatie a maselor muncitorești ale Aradului cu ocazia aniversării revoluției socialiste s'a terminat cu un festival comemorativ la Teatrul Municipal. Acest eveniment dominant al zilei de 7 Noiembrie din Arad, a fost prima încercare de manifestație pe teren cultural a frăției între Uniunea Sovietică și România.

Trebue să știm că

muncitorii Aradului până în prezent n'au avut în niciun fel de manifestație culturală proprie, orice încercare în acest sens fiind asvârșită de regimul fascist antonescian.

În loc de cultura proprie, muncitorii au fost prigoniți și întemnițați cu satele în temnițele călărilor fasciști. Ușor de înțeles adevărul, manifestată cu ocazia acestei prime reprezentații a culturii muncitorești.

Sala mare a teatrului a fost decorată în mod artistic, culoarea predominantă a acestei decorații fiind culoarea roșie a revoluției. Pe fațada lojelor portretelor împodobite cu flori ale marilor conducători Lenin și Stalin, atrăgeau atenția publicului cineanul și seceră simbolizând marea unitate și colaborare eternă a muncitorimii și țărănimii.

Nicotodată în viața Teatrului Municipal Arad nu a putut fi constat un entuziasm așa de accentuat și o solidaritate spirituală atât de expresivă decât în ziua de marți după masă.

Sala mare a Teatrului a fost plină cu ecoul lozincilor de elogiare ale făuritorilor Uniunii Sovietice și ale revoluției socialiste.

Modestia și forma, în simplitatea ei atât de aleasă a programului a dat dovadă că publicul n'a venit la Teatru pentru a vedea un program estetic și de festivitate formală. Concepția clară și absolut reală a acestui public a vrut să asiste la o manifestație a vieții de toate zilele. Pretențiile culturale ale publicului fiind strâns legate de evenimentele scenei teatrale, aceste pretenții au putut fi satisfăcute în întregime.

Ca introducere, prietenul Pricop a

vorbit despre importanța zilei de 7 Noiembrie din punctul de vedere social și istoric. După partea introductivă corul vorbitor a declamat o poemă despre ziua libertății, ziua de 7 Noiembrie. Corul mixt a intonat cântecul proletar „Sub steagul lui Lenin”, având aplauze furtunoase. Orchestra a intonat cu o precizie perfectă „Suita caucaziană” a compozitorului sovietic Ippolitov-Iovanov. Această opera a lui Ippolitov-Iovanov construită în întregime pe motive originale ale Caucazului, dă o rezolvare genială a problemelor muzicale în legătură cu creații de artă populară.

Opera muzicală a lui Ippolitov-Iovanov seamănă cu o carte de povești colorată, plină cu episoade triste și veseli din viața popoarelor caucaziene.

Un succes formidabil a avut orchestra și cu numărul de program compus din cântece populare ruse. Marșoara Ghilea și Rusu Ioan au declamat poema „In scuma” în forma de conversație. Această poemă este un apel către popor, plin cu spirit de luptă și iubire de libertate.

Cu această ocazie prima dată a ascultat masa proletară a Aradului marșul dinamic al tinerilor muncitori, cântat de corul mixt muncitoresc.

Ca încheiere a urmat numărul cel mai înălțător al programului, un tablou viu, arătând evenimentele istorice ale revoluției, care au culminat în episodul cuceririi palatului de iarnă. În cadre simple au fost înșirate în fața publicului scene mai importante din istoria revoluției, fiind relevate forțele eterne ale maselor populare, izvoarele nesăcate ale revoluțiilor.

Culmea tabloului a fost marșul triumfător al maselor sub tonul internațional, spre frăția eternă a tuturor popoarelor.

Publicul adânc mișcat de această scenă a cântat cu un entuziasm de nedescris imnul proletariatului. Festivalul s'a terminat într'un spirit entuziast, fiind un pas important pe drumul ce duce la emanciparea culturală a masei democratice și alcătuind o amintire impresionantă în sufletul muncitorimii mult încercate a orașului Arad.

ARO

Telefon 24-45. Reprez. la orele 2, 3, 50 și 5. Duminică la 11 matineu

Azi! Un succes colosal romanul misterios a lui

H. G. WELLS

OMUL INVIZIBIL

Duminică la 11 MATINEU.

Toți locuitorii Aradului sunt obligați să presteze munca de folos obștesc

Chestura Poliției Arad comunică în conformitate cu articolul 107 din legea administrativă și legea rechișiilor în zona de războiu și în caz de calamități (bombardamente, incendii etc.) toți locuitorii sunt obligați să se prezinte să presteze munca de folos obștesc.

Sunt acutiți de prestație, invaizii de războiu, persoanele mobilizate, și militarii activi, infirmii, bărbății și femeile peste 60 ani, văduvele din războiu, femeile căsătorite și minorii.

Cei care sunt mobilizați la lucru la fabrici, întreprinderi militarizate și lucră pentru armata sovietică și au viza Comandamentelor, nu vor putea fi duși la muncă, tot deasemenea care au dovezi, că au prestat munca care este 8 zile.

Cetățenii sunt obligați să se prezinte imediat la Comisariatele de Poliție respective, în raza cărora locuiesc, pentru conscriere și pentru a fi repartizați la munca de folos obștesc.

Cei ce nu se vor conforma vor suferi rigorile legii.

Știri sindicale din Beluș

După retragerea hoardelor hitleriste, muncitorii orașului nostru au înțeles să se organizeze pentru apărarea intereselor lor. Orașul nostru neavând industrie și întreprinderi mari, organizația întâmpină anumite greutăți. Cu toate acestea, s'au organizat până în prezent două sindicate profesionale.

1. Sindicatul muncitorilor de construcție și-a ținut adunarea de constituire, alegând un comitet de conducere format din: Greco Ioan, Sabău Gheorghe și Varga Ludovic. Muncitorii au luat următoarele hotărâri: aderarea la Platforma Frontului Național Democratice și formularea revendicărilor profesionale în opt puncte.

2. Sindicatul funcționarilor particulari și angajaților comerciali în vederea de constituire au au ales următorul comitet: președinte Bolcaș Augustin, secretar Pop Vasile, membrii Huber Roxalia, Găvruta Faust și Neuman Maximilian. După alegerea comitetului, au trecut la dezbaterile revendicărilor, pe care le-au formulat în 18 puncte.

Funcționarii particulari și angajații comerciali au înțeles că revendicările lor profesionale nu pot fi realizate numai prin unificarea tuturor forțelor democratice, de aceea au aderat în unanimitate la platforma F. N. D., cerând un guvern care să exprime adevărată voință a poporului.

Celelalte sindicate sunt în curs de organizare.

CORSO ARAD. Tel. 23-64

Garantia filmului de succes Repr. 1, 2, 5

Azi premieră! Azi premieră! **NORMA SHEARER și TYRONE POWER** în marele film American, pe care-l așteptați de 3 ani.

Marie Antoinette

Cinema ROYAL, Arad Strada Alexandri Nr. 2. Telefon: 19—53

Repr. la orele 1, 3 și 5 fix

Azi, perla producției de filme Americane

JOHNNY APOLLO

În rolurile principale:

Dorothy Lamour și Tyrone Power

cel mai renumit actor al ecranului.

Formidabila creație a fabricii 20. TH. CENTURY FOX.

Duminică la orele 11 matineu cu intrarea generală Lei 60.—

depune niciun efort pentru reducerea în stare de funcționare a atelierelor, unde s'ar mai putea lucra normal pentru a satisface nevoile armatei. Dar toți pierdevară, toți legionarii și antonescienii, în frunte cu directorul, mai sunt în fabrică și tulbură muncitorimea.

Ei vor să arunce mârșavul lor act de sabotaj în spinarea muncitorilor, care pe un salariu mizerabil lucrează 10—12 ore pe zi.

Dar nu vor reuși, căci muncitorii

sunt vigilenți. Ei văd cine le sunt dușmanii și cu ce fel de arme luptă aceștia. Cunoscându-le, ei pot să și lupte în contra lor. Muncitorii dela „Astra” vor învinge, ei vor putea impune direcțiunii cererea lor la un tratat oneros. Muncitorii sunt organizați în sindicate și prin solidaritatea muncitorilor din Arad vor pune la punct onorata direcțiune de saboteuri dela uzina „Astra” Arad.

G. VLAICU

Trupele Marelui Tito au ocupat în întregime granița greco-juugoslavă

Trupele Marelui Tito în înaintarea lor au ocupat în întreaga lungime granița dintre Grecia și Iugoslavia și orașul important Monastir, care domină drumurile principale între cele două țări.

În Albania deasemenea situația garizoanelor germane devine din ce în ce mai grea. În prezent sunt în curs lupte deosebit de violente pe străzile orașului Tirana, capitala albaneză, între patrioții albanezi și trupele germane. Căleș de retragere a trupelor germane din Albania a fost tăiată în urma înaintării trupelor libere iugoslave.

Fiul și fiica trădătorului Mihailovici luptă în rândurile partizanilor

LONDRA. — Postul de radio „Jugoslavia Liberă” a anunțat Joi că Branko Mihailovici, fiul generalului Mihailovici, care acum luptă alături de forțele marelui Tito, a declarat că a trecut de partea armatei de eliberare, „să se ștergă rușinea trădării comise de tatăl său”.

Această declarație urmează imediat după declarația serei sale Grozdana Mihailovici, care deasemenea luptă alături de forțele marelui Tito, în care aceasta l-a făcut pe tatăl său trădător al cauzei Jugoslaviei.

Branko Mihailovici a precizat în declarația sa că, în vreme ce se afla în rândurile cetnicilor, cum se numesc forțele tatălui său, a făcut o experiență concludentă în ce privește cooperarea lor fâșișă cu germanii, care l-au echipat, l-au aprovizionat cu muniții și l-au îndrumat activitatea militară.

Branko Mihailovici a încheiat spunând că sub „terorizarea cetnicilor” mii de familii musulmane au fost masacrate și sate întregi au fost rase de pe suprafața pământului.

Soldatul german jefuește și pe confrății săi

Pe frontul de Vest a fost găsit un ordin de război al marelui Kettel adresat trupelor în care marelui german declară că soldații germani comit crime odioase contra confrăților lor pe care îi jefuiesc și masacreză fără nici o crutare.

Este semnificativ acest ordin de război din care se oglindește starea spirituală a soldatului hitlerist german, care a dovedit o brutală fără onoare și conștiință. Este dovada cea mai bună că soldatul german instruit anume pentru jaf și teroare, acum când nu mai are la dispoziție teritoriul străine de terorizat, jefuiește fără nici o crutare pe confrății săi în propria lui țară.

Noul timbre fiscale puse în circulație

Pe ziua de 5 Noembrie 1944 se pun în circulație timbre fiscale pentru facturi-borderouri cu valorile: 20, 30, 50, 80, 100, 200, 300 și 1500 lei.

Culorile timbrilor sunt: 20 lei violet închis, 30 lei albastru, 50 lei oliv, 80 lei brun, 100 lei negru pe fond orange, 200 lei negru pe fond verde, 300 lei negru pe fond roșu, 1500 lei negru pe fond albastru.

Timbrurile pentru facturi-borderouri actualmente în circulație, vor continua să circule până la nouă decembrie.

ULTIMA ORA

Mareșalul Malinovsky pregătește ultimul asalt contra Budapestei

Despre operațiunile militare din jurul Budapestei, comandamentul sovietic în prezent nu da anunțuri, din surse neutre se afirmă că se fac mari concentrări de trupe și mareșalul Malinovsky pregătește ultimul asalt împotriva capitalei Ungariei.

Poporul Budapestei trăiește clipe grele și tragice. Fără îndoială, dacă muncitorimea maghiară printr-o răscăla organizată nu alungă pe ban-

dii lui Szalassy, metropola din Europa Centrală va fi expusă tuturor grozăviilor războiului. Căci germanii vor să facă un nou Stalingrad din Budapesta.

Pe frontul balcanic orașul Skoplje în valea Vardarului e direct amenințat de trupele mareșalului Tito. Aviația britanică, dispunând de aerodromurile din Grecia, atacă violent toate căile de retragere ale hitleriștilor din

Macedonia. De altfel, germanii tonajul lor disponibil pe Marea Egeu au scufundat mai mult de 100.000 tone, ca să nu cadă în mâinile inamicului. Garnizoanele germane de insulele grecești sunt complet izolate, în consecință soarta lor poate considerată ca pecetluită.

Sărbătorirea zilei onomastice M. S. REGELUI la Arad

În ziua onomastică a M. S. Regelui Mihai I-a, la orele 11 a avut loc Catedrala Aradului un Te-Deum. Cant de A.F.P. Episcopul Magieru, conjurat de un sobor de preoți. Răsunurile liturgice au fost date corul Regimentului 98 Infanterie. Participat la acest Te-Deum capii teritoriilor, în frunte cu d. subpref. Pepelea și d. primar Ludas.

Scrivorul André Malraux comandant al brigăzii Alsacia-Lorena

PARIS (Prin radio). — Agenția OFI relatează că cunoscutul scriitor francez André Malraux, care a fost conducătorul partizanilor în trei partamente, a fost numit acum comandant al brigăzii Alsacia-Lorena, care în ultimele zile a bătrâne trupele germane din munții Vosgi.

COMISIA LOCALĂ A SINDICATULUI UNIT AL ZIARISTILOR din ARAD, face cunoscut tuturor ziariștilor profesioniști, cari doresc să nu ca membri în Sindicat, să depună cerere în care să arate activitatea pusă în calitate de ziarist, indicând și ziarul la care a lucrat. Cererea se depune în termen de 10 zile Uniunea Patriotică, Piața Avram Iancu Nr. 21, la d. Șirian. — Comitetul

De ce nu funcționează podul plutitor dela Murășe

Podul plutitor dela Murășe nu funcționează de mai multe săptămâni foarte semnificativ, că acest pod, atât de important pentru intragul nostru, a funcționat și sub ocupația maghiară, urmând jefuirea uzinelor a populației de către cetroptorii hitleriști.

Astăzi când mărirea producției de un interes vital în lupta democrației împotriva hitlerismului, sute de muncitori din uzinele din apropiere sunt nevoiți să facă zilnic un ocol de mai puțin de 1 km. pentru a ajunge la atelier.

Suntem informați că, Primăria Arad dispune de acest pod plutitor, consecință, domnul dela Primărie este responsabil, dacă podul nu este funcțional. Ne întrebăm, cum se poate ca acest pod plutitor, care chiar sub ocupația maghiară a funcționat, să nu mai servească intereselor muncitorilor?

Dar, interesele producției industriale nu mai au nici o importanță?

Nu este aceasta o sabotare a reformei noastre democratice și deci o sabotare a războiului? Muncitorii din cartierele marginase ale Fabricii Zahar și cei dela Murășe, cer imediat repunerea în funcțiune a podului plutitor pentru a ușura circulația populației nevoiașe în această parte a orașului.

Judecarea crimelor hitleriste dela Lublin și Maidanek

Trădătorul Musselski a fost condamnat la moarte

LUBLIN. — Tribunalul special pentru judecarea mercenarilor fasciști germani și trădătorilor poporului, creat în virtutea decretului comitetului polonez de eliberare națională cu data de 12 Septembrie 1944, a început instruirea în procesele hitleriștilor polonezi trădători ai poporului polonez.

În curând tribunalul special dela Lublin și secțiunile ambulante ale tribunalului vor examina 50 procese în care sunt implicați 50 criminali ce au făcut în tabăra germană a morții dela Maidanek.

Vineri a apărut în fața tribunalului mercenarul hitlerist Musselski. Din Ianuarie 1943 și până în Iunie 1944 acest trădător al poporului a fost în slujba germanilor în calitate de șef al lagărului de concentrare de etape dela Lublin.

Pus la zid de depozitiile marturilor, hitleristul Musselski și-a mărturisit oribilele sale crime și purtarea îngrozitoare pe care a avut-o față de populația poloneză deportată din lagărul de etape în Germania, pentru muncile silnice.

Procurorul dr. Swicki, în rechizițoriul său, a spus că poporul polonez așteaptă verdictul dat împotriva trădătorilor poporului.

Comitetul polonez de eliberare națională care a publicat decretul asupra tribunalelor speciale a exprimat voința poporului, milioane de victime ale criminalilor germani și mercenarilor lor vor fi răzbunate. Contagiunea hitleristă de trădare a poporului, a spus procurorul, trebuie să fie nimicită. În noua Polonia democratică nu este loc pentru oameni ca Musselski și tovarășii lui. Procurorul a cerut pedeapsa cu moartea pentru Musselski.

Tribunalul special în numele republicii poloneze, a condamnat pe trădătorul Musselski la moarte.

Locuitorii din Lublin care țineau sala în care se judeca procesul și care mai erau adunați și pe străzile din fața tribunalului, au primit această condamnare cu satisfacție.

Joi a început judecarea procesului femeii Miłerska, agentă secretă a Gestapo-ului la Lublin.

Trupele germane din Grecia nu se mai pot retrage

LONDRA. — Postul de radio „Jugoslavia Liberă” a difuzat un comunicat dela cartierul general al mareșalului Tito anunțând că căleș de retragere a armărilor germane din Grecia înspre nord, a fost tăiată.

Comunicatul spune: „În regiunea Vardarului, imediat lângă granița sârbo-bulgară, orașul Negotin, aflat la 87 mile sud de Turuu Severin, a fost eliberat.

În valea superioară a râului Strumica, a fost deasemenea eliberat orașul Radoviște, la 56 mile sud-est de Skoplje.

În urma acestor operații căleș de retragere ale armărilor germane spre nord au fost tăiate.

În Bosnia răsăriteană germanii au adus forțe puternice dela Sarajevo, luptând cu disperare, și au reușit să facă o ușoară pătrundere.

Trupele atacate lor în regiunea Rogatica, la aproximativ 25 de mile răscălit de Sarajevo, au fost respinse.

Garnizoana germană încreștă la Visegrad, la aproximativ 40 mile răscălit de Sarajevo, se apără cu disperare.”

Asasinul dr. Petiot a stat în slujba Gestapo-ului

Doctorul Petiot, omul care a ucis câteva zeci de persoane pentru a le jefui, declară că este victima unei teribile erori judiciare și că se simte nevinovat, ca un prunc. Pe altă parte, autoritățile franceze au stabilit că el era de mai mulți ani în serviciul Gestapo-ului, acțiunea „suprimării”, lucrul cu statul mai verosimil cu cât majoritatea victimelor sale era compusă din

erori sau din alți oameni grăbiți să se expatrieze pentru a scăpa de furia nazistă.

Ghinionul lui Petiot a fost că nu s'a lăsat prins, s'a că nu s'a predat, pe vremea poliției lui Darraud. Atunci, nu numai că nevinovăția sa ar fi fost ereditată, dar ar fi fost proclamat și nou al „colaborării europene”.